 GIÁO DỤC CƯ JÚT -  TRÊN ĐƯỜNG ĐI LÊN
    Năm 1997, tôi xa quê đến với Tây Nguyên đầy nắng và gió. Vùng quê nghèo Trúc Sơn đã dang tay ôm tôi vào lòng cho tôi cuộc sống, sự nghiệp, hạnh phúc, tình yêu. Tôi nghiễm nhiên trở thành giáo viên, trở thành công dân, thành người con của Cư Jút từ ngày ấy.

    Đã một phần tư thế kỷ trôi qua, tôi không có may mắn được chứng kiến thời khắc quan trọng đón nhận quyết định công bố thành lập huyện Cư Jút nhưng qua sách báo và qua lời kể của những người đi trước thì thời khắc đó vô cùng thiêng liêng. Bởi nó chính thức đánh dấu sự có mặt của huyện Cư Jút trên bản đồ địa chính của tỉnh Đăk Lăk nay là Đăk Nông, trên bản đồ Việt Nam. Ngày 19/6/1990 là mốc son chói lọi nhắc nhớ mọi người dân nơi đây.Vinh dự cũng lắm mà gian nan cũng nhiều.
     Khi mới thành lập, kết cấu hạ tầng, kinh tế xã hội thấp kém, nền kinh tế chủ yếu là sản xuất nông lâm nghiệp với khoa học kỹ thuật lạc hậu, công nghiệp tiểu thủ công nghiệp cũng như thương mại dịch vụ rất hạn chế, tình trạng thiếu đói vẫn xảy ra nhiều nơi, đặc biệt là các hộ dân mới di cư vào địa bàn vùng sâu vùng xa, tình hình  an ninh chính trị diễn biến phức tạp, trình độ dân trí thấp, hệ thống chính trị non trẻ, giáo dục còn nhiều yếu kém.
     Cùng chịu bao khó khăn, vất vả, thiếu trước hụt sau với các cấp, các ngành, từ ngày đầu thành lập huyện, ngành giáo dục Cư Jút đã không ngừng nỗ lực, cố gắng vươn lên về mọi mặt.
     Nhớ lại năm học 1989 - 1990, toàn huyện chỉ có 2 trường phổ thông (1 trường cấp 1, 1 trường cấp 1- 2 với 78 lớp, 2 242 học sinh. Tổng số cán bộ giáo viên toàn ngành bấy giờ là 99 người. Con số khá khiêm tốn. Bởi một số ngành nghề khác lúc ấy đang lên ngôi “ nhất y, nhì dược”. Nên giáo viên ít cũng là điều dễ hiểu. 
     Trường Tiểu học Trúc Sơn cũng có từ ngày ấy. Cả xã chỉ có một trường tiểu học với 8 cán bộ giáo viên và 4 phòng học, được  mượn từ nhà ăn tập thể của xí nghiệp gạch ngói Cư Jút, được ngăn bằng những tấm phên đan bằng nứa, bàn ghế, bảng đen tạm bợ. Cơ sở vật chất  quá nghèo nàn, thiếu thốn. 
Sau trường đã có khuôn viên, có tới 3 phân hiệu, mỗi phân hiệu cách nhau gần chục cây số, không điện, không nước, không bóng cây xanh. Khu vệ sinh nhu cầu thiết yếu của mấy trăm con người cũng không đảm bảo. Nhiều lúc bí quá, lại tìm đồi thông, gửi tình yêu vào đất, thả hồn theo mây gió. Từ phân hiệu chính vào phân hiệu 2 và 3 phải vượt dốc cổng trời, đường gập ghềnh, heo hút. Mùa khô đất bám bụi mù, đỏ quạch “Lửa dội bỏng lưng xa lắc đường về”. Mùa mưa đất bùn lầy “Chân trượt bùn suýt ngã chị nâng em. Tấm áo mưa chung đội lối đường quen”. Chả thế mà các thầy cô trường Tiểu học Vừ A Dính cứ gọi đùa “ Vào là dính” khi nói về trường Tiểu học vùng sâu, vùng xa nhất trong toàn huyện. Nhiều đợt mưa lũ nước dâng cao, nhiều thầy cô phải đi bộ, lội bộ, phải bơi qua suối đến phân hiệu Hải Hưng để dạy học, dạy lớp ghép với nhiều độ tuổi khác nhau. Sau những buổi lên lớp các thầy cô đều phải lặn lội làm mọi việc để kiếm thêm thu nhập cho gia đình mới trụ nổi qua ngày. Nhiều người phải trọ trong nhà dân hay ở trong những căn nhà dột nát… Khó khăn lại chồng chất khó khăn. Chẳng riêng gì Trúc Sơn, ngay thị trấn Eatlinh, trường Tiểu học Trần Phú trước kia đâu có khá giả hơn là mấy. Tiếng là có hai dãy phòng học nhưng màu thời gian đã in trên mái ngói xanh rêu và vách tường xỉn vàng vì ẩm mốc. Ngày nắng còn đỡ chứ mưa xuống thì lớp học tối tăm và ảm đạm lắm. Mấy phụ huynh người dân tộc Ê – đê than thở “Lớp học bị mưa dột khô lắm” làm chúng tôi lại cười trong nước mắt. Trường Tiểu học ở Đăk Rông, Nam Dong, Epô… hay một số trường mẫu giáo khác cũng đều chung cảnh ngộ. Những con đường đất đỏ, những gập ghềnh sỏi đá, những ổ gà, ổ vịt, những vũng lầy, nắng cháy, những ngày rét gió mưa hay là những thước đo lòng người.
Khó khăn là thế, vất vả là thế nhưng vẫn không ngăn nổi bước chân thầy cô tới trường. Chính những ánh mắt trẻ thơ, nụ cười hồn nhiên trong trẻo đã tiếp thêm nghị lực, niềm vui cho họ. Các thầy cô vẫn thắt lưng buộc bụng, vừa học vừa làm, vừa bám lớp bám trường, quyết tâm nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ. 

Cuộc sống cứ thế tiếp diễn, nhiều trường đã có khuôn viên mới, có nhiều thay đổi mới nhưng dường như môi trường sống vẫn chưa được cải thiện là bao. 

     Nhưng điều kỳ diệu đã đến! Phép màu tưởng chỉ có trong chuyện cổ tích nay đã thành hiện thực khi toàn ngành đã có những trưởng phòng như Đỗ Văn Sửu, như Nguyễn Ngọc Thạch, những hiệu trưởng tiền nhiệm và  đương nhiệm như Phạm Thị Đỏ, Nguyễn Thị Tuyết, Biện Văn Nghệ, Bùi Văn Bửu, Nguyễn Thị Thu Hoa… dám nghĩ, dám làm, đã đồng cam cộng khổ cùng cán bộ giáo viên làm “ cuộc cách mạng xanh”, gieo mầm xanh trên sỏi đá, cho đất nở hoa, cho nước sạch, cho điện sáng về trường, cho hạnh phúc muôn nơi!

     Nhờ làm tốt công tác xã hội hóa giáo dục và nhờ sự quan tâm giúp đỡ của các cấp lãnh đạo từ tỉnh tới huyện và địa phương, các dự án đầu tư cho giáo dục, bằng sự chắt chiu dành dụm từ các nguồn lực, bằng sự đóng góp của nhân dân, của nội bộ công đoàn viên, của học sinh, bằng bàn tay, óc sáng tạo của những kĩ sư tâm hồn ra sức trang trí, xây dựng trường học thân thiện, cơ sở vật chất của các trường đã ngày một khang trang, xanh, sạch, đẹp.
     Chỉ tính năm học 2013 – 2014, toàn ngành Giáo dục Cư Jút đã có 49 trường với 768 lớp, 22 642 học sinh và 1699 CBGVCNV( có 22 thạc sĩ, 725 GV tự học đạt trên chuẩn, 78 GV tự túc học để đạt chuẩn, với 597 đảng viên)

     Hiện nay, toàn huyện có 15 trường đạt chuẩn quốc gia đạt 33%( NQĐH Đảng bộ huyện 50%). Trong đó trường Tiểu học Nguyễn Đình Chiểu là trường chuẩn Quốc gia đầu tiên của huyện và của tỉnh Đăk Nông. Mơ ước được sống, học tập, làm việc trong ngôi trường khang trang xanh sạch đẹp, khuôn viên thoáng mát, rộng rãi luôn là mục tiêu phấn đấu của biết  bao thế hệ giáo viên, phụ huynh và học sinh. 
    Không chỉ dừng lại ở con số đó mà trong những năm sắp tới toàn ngành sẽ phấn đấu duy trì, nâng cao số lượng, chất lượng giáo dục về mọi mặt. Hàng năm tỷ lệ lên lớp thẳng từ 85 % trở lên, tỷ lệ tốt nghiệp tiểu học và THCS từ 97% trở lên. Đặc biệt là phong trào bồi dưỡng học sinh giỏi cấp huyện, cấp tỉnh, cấp Quốc gia, tham gia tích cực các Hội thi cấp tỉnh như Hội khỏe phù đổng, giáo viên dạy giỏi,Tổng phụ trách đội giỏi, sáng kiến kinh nghiệm… các phong trào văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao. Vừa tham mưu xây dựng cơ sở vật chất trường học, vừa nâng cao công tác bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ cho cán bộ giáo viên, xã hội hóa giáo dục để góp phần thực hiện thắng lợi các mục tiêu nhiệm vụ Nghị quyết Đại hội Đại biểu Đảng bộ huyện Cư Jút lần thứ VI, nhiệm kỳ 2015 – 2020.
     Vùng quê nghèo, huyện Cư Jút khó khăn, thiếu thốn trước đây, nay đã thay da đổi thịt và đang từng bước vươn lên ngang tầm với thị xã. Đó là công lao của biết bao con người đã ngày đêm gắn bó với mảnh đất này. Họ đã phải đổ biết bao mồ hôi và nước mắt để xây dựng trường học, xây dựng quê hương.
     Bình minh lên, mỗi buổi mai thức dậy, rảo bước trên con đường rợp bóng cây xanh dẫn ra hoa viên thị trấn Eatlinh, được căng lồng ngực hít thở không khí trong lành, được hòa mình vào tiếng cười nói râm ran, những bước chân rậm rịch, tiếng cười đùa khúc khích của trẻ nhỏ chơi bập bênh, ngồi xích đu, hay đi vượt chướng ngại vật… ngắm những vạt cỏ xanh non, những thảm hoa vàng rung  rinh trong nắng sớm mới thấy  rạo rực lòng người. Bên kia, từ sân vận động vang lên tiếng reo hò cổ vũ cho những trận bóng đá không chuyên của các thanh thiếu niên. Quảng trường 19/6 nhộn nhịp những bước chân của bà con đi bộ thể dục buổi sáng, như bừng  lên trong nắng sớm. Lá cờ đỏ sao vàng kiêu hãnh, vươn mình tung bay trên đỉnh cột cờ. Hai hàng cau vua đứng trang nghiêm như hàng quân danh dự chứng kiến biết bao sự kiện quan trọng  của đất  nước cũng như của quê hương. Chỉ mới đây thôi, cán bộ lãnh đạo, quân và dân, đồng bào anh em các dân tộc sống và làm việc trên địa bàn huyện đã long trọng tổ chức lễ kỉ niệm mừng sinh nhật tròn 25 tuổi của huyện nhà và đón nhận Huân chương lao động hạng nhì trong sự tự hào, háo hức, hân hoan của mọi người. Không vô cớ mà lãnh đạo huyện Cư Jút lại chọn nơi này là nơi tập trung của các cơ quan hành chính đầu não của huyện. Nghĩa địa cũ  hoang vắng xưa kia nay đã trở thành nơi làm việc, nơi khám chữa bệnh, khu vui chơi giải trí. Những con đường đất đỏ nắng bụi ngày hè, trơn trượt ngày mưa giờ đã được rải nhựa, được bê tông hóa trải dài khắp muôn nơi. Những người nằm xuống cho đất này mãi mãi xanh tươi.
     Tiếng nhạc rộn ràng sôi nổi vang lên từ Đài phát thanh truyền hình huyện Cư Jút điệp khúc bài hát “ Mặt trời bừng lên, rạo rực niềm vui, rộn ràng khúc hát đón chào ngày mới. Vui ca vang Cư Jút trên đường đi tới. Hòa cùng lời hát, vì một ngày mai vượt mọi gian khó trên đường dựng xây. Vui ca vang Cư Jút vươn mình đi tới!” cứ vang mãi, vang xa.

                                                                     Nguyễn Thị Thu Hiền
  ( GV trường Tiểu học Phan Đăng Lưu-Trúc Sơn - Cư Jút - Đăk Nông)                                                                                                                                                                                                                                               
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