TIẾNG GỌI ĐẠI NGÀN

( Tác giả: Nguyễn Thị Thu Hiền – Cư Jut – Đăk Nông. SĐT: 0947765974)
Gần nửa đêm, điện thoại bỗng đổ chuông. Tôi giật mình, áp sát tai nghe. Có tiếng mẹ lạc đi, run run ở bên kia đầu dây: “ Con về chưa? Con đi đâu, mẹ gọi mãi mà không liên lạc được.”
- Con về rồi ạ. Dạ có chuyện gì thế mẹ? 
- Không có gì đâu con. Về là tốt rồi. Về là tốt rồi. Ngủ đi con. Ngủ ngon nhé con.
Rồi mẹ tắt máy chẳng kịp nghe tôi giải thích gì thêm.
Tôi làm sao có thể ngủ ngon được chứ khi đã làm mẹ phải lo lắng. Gần 50 tuổi đầu tôi vẫn nông nổi, vẫn luôn là đứa trẻ, vẫn làm lòng mẹ chẳng yên. Dù con có đưa ra trăm ngàn lí do cũng không dễ dàng tha thứ. Con sai rồi mẹ à. 
Cũng bởi con ham vui, mải chạy theo dòng người ùn ùn đổ về quảng trường 10/3 Buôn ma thuột, mải mê với ánh đèn sân khấu, mải mê với tiếng cồng chiêng âm vang, mải mê với tiếng vọng đại ngàn, mải mê quay, chụp những video, bức hình đẹp nhất.  Đã 6 mùa lễ hội cà phê trôi qua, con chưa có cơ hội được tận mắt xem để đến  hôm nay con mới được đắm mình trong không gian Tây nguyên hùng vĩ, của núi rừng trùng điệp, của văn hóa cồng chiêng độc đáo, thưởng thức hương cà phê thơm nồng, của tình người thắm thiết nơi miền đất đỏ Ba Zan đã vỗ về, che chở cho con hơn hai chục năm qua. Nếu chỉ ngồi nhà, ôm chiếc ti vi xem truyền hình trực tiếp, con sẽ chẳng thể cảm nhận hết được khí thế hừng hực, háo hức, ánh mắt khát khao, chờ đợi của biển người từ khắp mọi nơi trên cả nước, từ các huyện thị xã, từ các buôn làng nô nức kéo đến, sẽ chẳng thấy được sự chuẩn bị công phu, hoành tráng của Ban tổ chức, của tỉnh ủy Đăk Lăk cho khai mạc lễ hội  cà phê Buôn ma thuột lần thứ 7 với chủ đề “Tinh hoa đại ngàn” vừa long trọng diễn ra trước đây.
[bookmark: _GoBack]Trống ngực con vẫn  đập thình  thịch như đang hòa  cùng  tiếng trống khai hội. Tổng đạo diễn chương trình Hoàng Nhật Nam thật tài tình đã cho con và du khách đi hết từ bất ngờ này đến bất ngờ khác, để con hiểu thêm về vùng đất Tây nguyên huyền thoại, về Đăk Lăk vùng đất huyền thoại. Đăk Lăk nằm ở phía Tây nam dãy Trường Sơn, là mảnh đất trù phú được thiên nhiên ưu đãi với núi rừng bạt ngàn chứa đựng tinh hoa của đất trời, khí thiêng sông núi. Đăk Lăk cao nguyên đại ngàn đất đỏ ba zan, biết bao cánh rừng, biết bao con suối, bao nhiêu con thác, sử thi Tây nguyên được xem là một khúc ca hào hùng, hàng nghìn năm lịch sử đấu tranh sinh tồn và phát triển. Đăk Lăk là điểm đến của không gian tâm linh yên bình, nơi sinh sống của 47 dân tộc anh em đã tạo nên nền văn hóa đa dạng, đặc sắc. Văn  hóa cồng chiêng đã vinh dự được Unesco công nhận văn hóa phi vật thể của nhân loại và trong những tiếng cồng chiêng âm vang ấy những câu chuyện sử thi đã được kể, truyền từ đời này sang đời khác.Những dòng sông con suối chưa bao giờ cạn, vẫn réo rắt, reo ca. Voi ngạo nghễ ra sông hút nước. Buôn làng hân hoan bắt đầu ngày mùa. Sự chuyển động luân hồi của đất, nước, gió lửa đã vun đắp sinh trưởng cho cây cà phê từ những hạt mầm, vươn chồi, đơm hoa kết quả, chắt chiu tinh hoa đất trời, với lửa mơn man từng hạt cà phê óng ả dậy hương nồng nàn muôn xa. Cây cà phê đã được ươm mầm và vươn cao. Hạt cà phê Đăk Lăk đã mang trong mình hương vị đượm nồng rất riêng.Trải qua hơn 100 năm phát triển, cây cà phê đã gắn bó với đất và người Đăk Lăk. Với diện tích ổn định trên hai trăm nghìn héc – ta, sản lượng 460 nghìn tấn , Đăk Lăk tự hào vì chiếm 90% cả phê cả nước, đóng góp doanh thu 3,5 tỷ đô la Mỹ mỗi năm cho nước nhà.  Hơn 10 năm qua, Việt Nam luôn đứng thứ hai về sản lượng cà phê trên toàn thế giới. Lễ hội cà phê lần thứ 7 diễn ra đúng vào lúc kỉ niệm 44 năm chiến thắng Buôn ma thuột ( 10/3), đồng thời cũng kỉ niệm 44 năm giải phóng hoàn toàn miền Nam, thống nhất đất nước( 30/4) nhằm tiếp tục quảng bá thương hiệu cà phê Buôn ma thuột góp phần nâng tầm khẳng định cà phê Việt Nam trên thị trường thế giới, tôn vinh người trồng, chế biến, động viên cộng đồng chung tay vun đắp cho sự phát triển cà phê Đăk Lăk nói riêng, cà phê Việt nam nói chung. Trong những năm vừa qua, mặc dù hạn hán, mất mùa, giá cả bấp bênh nhưng người nông dân, những người làm ra hạt cà phê vẫn thủy chung, cần mẫn, chăm chút, nâng niu từng hạt cà phê bằng vị mặn mòi của mồ hôi, nước mắt và nụ cười. Đảng, nhà nước, các cấp lãnh đạo, các doanh nghiệp đoàn thể, hiệp hội cà phê luôn đoàn kết, nỗ lực, đồng lòng, bằng mọi biện pháp chung tay giúp đỡ bà con nông dân để cây cà phê phát triển bền vững.
Để hôm nay con được sống trong không khí hân hoan, vui sướng tự hào với bạn bè quốc tế, có thể ưỡn ngực, cất cao lời ca tiếng hát, hòa cùng gió ngàn mang “ Ly cà phê Ban mê” đi muôn nơi, cho ngọn lửa hồng cao nguyên bập bùng cháy mãi, sáng mãi.
Ước gì mẹ ở gần con, con sẽ dẫn mẹ đi xem toàn cảnh lễ hội cà phê kéo dài một tuần từ ngày 9/3 đến ngày 16/3/2019.  Mẹ sẽ không thể quên được không khí nhộn nhịp của lễ hội, sẽ được uống cà phê miễn phí, được ăn những món ngon đặc sản của núi rừngTây nguyên. Mẹ sẽ không thể đứng yên khi hòa mình vào dòng người xem lễ hội đường phố với những vũ điệu cuồng say đẹp mắt, với các màn đồng diễn, diễu hành của các đoàn nghệ thuật và nhân dân trong tỉnh. Mẹ sẽ đến với Hội chợ triển lãm chuyên ngành cà phê Đăk Lăk, hay làm cuộc hành trình xuống huyện Buôn Đôn để chứng kiến cuộc tranh tài của những chú voi khổng lồ trên sân bóng, trên đường đua tốc độ để về đích trong sự reo hò cổ vũ của mọi người. Mẹ cũng có thể xuống hồ Lăk mênh mông dự lễ hội đua thuyền truyền thống của đồng bào Ê - đê ... Hàng triệu du khách  ở khắp mọi nơi đã nô nức tìm về lễ hội như vợ chồng chú Lương Thành Tài gần 70 tuổi từ thành phố Biên Hòa, tự đi xe máy chở nhau lên tham dự lễ hội. Làm sao con có thể thờ ơ, khi đây đã là lễ hội cà phê lần thứ 7 mẹ nhỉ. 
Đến với lễ hội cà phê, mẹ sẽ được gặp H’ Hen Niê - cô gái đẹp nhất núi rừng Tây Nguyên, có làn da nâu khỏe khoắn như hạt màu cà phê đượm nắng gió Ban mê.  Cô gái đã nỗ lực không ngừng  để vươn tới thành công trở thành hoa hậu hoàn vũ năm 2018, tốp 5 người đẹp nhất thế giới, tài đức vẹn toàn, có trái tim thiện nguyện, ấm áp. Những lời tâm sự, chia sẻ của cô đã truyền cảm hứng cho con, cho mọi người “ Tôi là một người dân tộc thiểu số, tôi đáng lẽ đã lấy chồng lúc 14 tuổi nhưng không, tôi chọn giáo dục. Đứng tại đây tôi muốn nói: Tôi làm được các bạn cũng làm được !”. Cô luôn tự tin xuất hiện với nụ cười tỏa nắng như những bông cà phê trắng muốt, tinh khiết, xứng đáng là đại sứ truyền thông của lễ hội cà phê vừa là niềm vui vừa mang trọng trách lớn lao. Mẹ sẽ được gặp nhiều cô gái khác dịu dàng, nết na, thân thiện, chịu thương, chịu khó, cõng gùi lên nương, lên rẫy. chăm chút, ươm mầm sống, gieo hạt vàng nâu cho đời, góp phần dệt lên bức tranh muôn màu của nước Việt Nam mến yêu!
Trải qua bao thăng trầm, nhọc nhằn gian khó, trải qua bao mùa nắng mưa, cứ tháng 3 về hoa cà phê lại nở bung trắng khắp núi đồi, trắng lòng đất đỏ, trắng trời Tây nguyên, tỏa hương thơm quyến rũ  không quá nồng nàn mà dịu nhẹ, thanh khiết làm say đắm lòng người. Trải qua bao mùa lễ hội cà phê, với sự đầu tư, đóng góp chung tay của cả nước và bạn bè quốc tế, con tin Đăk Lăk luôn là điểm đến của du lịch Thế giới. Những chùm pháo hoa đã được bắn lên rực sáng trên bầu trời Buôn ma thuột, trên bầu trời Tây nguyên, thắp sáng niềm tin và hy vọng, cứ vang vọng mãi tiếng gọi đại ngàn.



